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UE 91-EXERCICES

2 EXERCICES - Cotation 40 points chacun - Durée 1,5 heure

EXERCICE N°1 (COPIE BLEUE)

On souhaite étudier les propriétés physico-chimiques d’'un candidat médicament SH qui
présente un caractere acide faible et dont le pKa est inconnu.
L’extraction liquide-liquide est utilisée pour déterminer le pKa de SH.

On prépare une solution aqueuse a pH = 1,0 de SH de concentration 2,2 g/L.

On souhaite extraire cette solution aqueuse par du toluéne.

Le coefficient de partage Aeauroluene = 18.

Les volumes de la phase aqueuse et de la phase organique sont respectivement de 20
mL et 10 mL.

QUESTION 1:
En considérant que le pH de I'extraction est optimal, calculer le rendement de cette
extraction

Afin de déterminer le pKa de cet acide SH, on souhaite réaliser une solution tampon A de
pH = 5,0 et de molarité 0,1 M. Pour cela on dispose d’eau ultra-pure et de 3 réactifs :

- Réactif 1 : solution aqueuse d’acide acétique a 0,2 M (pKa acide acétique = 4,8)
- Réactif 2 : solution d’acide chlorhydrique a 0,2 M
- Réactif 3 : solution d’hydroxyde de potassium a 0,2 M

QUESTION 2 :
Quiel est le volume du réactif 1 a ajouter pour préparer 100 mL de la solution tampon A ?

QUESTION 3:
Parmi les réactifs 2 et 3, lequel choisissez-vous pour préparer la solution tampon A ?
Justifiez votre réponse

QUESTION 4 :
Quel volume de réactif 2 ou 3 est-il nécessaire de prélever pour préparer 100 mL de la
solution tampon A ?

QUESTION 5 :
En déduire le volume d’eau ultra-pure a ajouter pour préparer 100 mL de la solution
tampon A ?
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A partir de la solution tampon A, on prépare 20 mL d’'une solution aqueuse a pH = 5,0 de
SH de concentration 2,2 g/L. On réalise I'extraction de cette solution aqueuse par 10 mL
de toluéne.

Le rendement de cette extraction est de 33,3%

Le taux de distribution D est égal & 1,0

QUESTION 6 :
Des résultats ci-dessus, calculer le pKa de SH

EXERCICE N°2 (COPIE VERTE)

Tous les tests seront effectués au risque a de 5%.

Exercice 1 :

On veut vérifier que des machines sont réglées pour fabriquer des comprimés d’aspirine
d’'un poids de 500 mg. Pour cela on préléve de fagon aléatoire deux échantillons de 12
comprimés sur deux machines différentes (ASP 1 et ASP 2).

ASP 1 (mg)| ASP 2 (mg)
505,04 496,82
478,43 490,94
468,84 476,58
495,25 466,39
503,34 504,44
491,54 475,35
492,46 485,15
498,26 493,41
506,90 483,15
500,94 469,15
523,35 494,55
489,29 480,46

Tableau 1. Mesures des poids des comprimés d’aspirine issus de la machine 1 (ASP 1) et 2 (ASP 2)

QUESTION 1:
La machine ASP 1 produit-elle des comprimés d’aspirine au bon poids ?

QUESTION 2:
Les machines ASP 1 et ASP 2 produisent-elles des comprimés d’aspirine de poids comparables ?
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Exercice 2 :

On voudrait comparer le pourcentage de personnes atteintes d'arythmie chez les plus de
80 ans en France a celui connu aux Etats-Unis pour étre égal a 10%. Une enquéte est
menée en France au cours de laquelle des médecins interrogent 1 000 personnes selon
un protocole permettant un tirage aléatoire. L'enquéte conclut que 85 personnes sont
atteintes.

QUESTION 1:
Comparer le pourcentage de personnes atteintes d'arythmie chez les plus de 80 ans en
France a celui connu aux Etats-Unis.

QUESTION 2 :
Donner un intervalle de confiance a 95% du pourcentage observé.
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La probabilité s'oblient par addition des nombres inscrits en marge
Exemple : pour &= 1,960, la probabilité esta = 0,00 +0,05= 0,05

Table pour les petites valeurs de probabilité

s

E

0,001000000
0,000100000
0,000010000
0,000001000
0,000000100
0,000000010
0,000000001

3201
3,891
4417
4,892
5,327
5731
6,109

La tabie donne la probabilité « pour que I'écant-
réduit égale ou dépasse, en valeur absolue, une valeur
dennée £, c'est-i-dire la probabiliié extéricure 2 Minter-

valle (— e,

4+ £l

Table de I'écart-réduit (loi normale)
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Table du 2

probabilite o
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26,296
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35,172
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33,400
34,805
36,191
7,566
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40,289
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44,314
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48,278
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10,827
13,815
16,266
18,466
20,515
22 457
24,321
26,124
27 877
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36,124
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40,791
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58,301
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La table donne la probabilite & pour que ¥? dgals
ou dépasse une valsur donnée, en fonction du nombre

Table de 2 (*).

de degrés de libert€ (d.d.1.).
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Table de Student (t)

Drobabilite o
ddl 0,90 0,50 0,30 0,20 0,10 0,05 0,02 0,01 0,001
170,158 1,000 1063 3078 6314 12,706 31821 63,656 6360578
2 0,142 0,818 1,386 1,886 2920 4,303 6,965 9925 31,600
3 0137 0765 1250 1,638 2353 3182 4541 5841 12,924
4 0134 0741 1190 1533 2132 2776 3747 4604  BE10
5 0,132 0,727 1,156 1476 2015 2571 3,365 4,032 6,869
6 0131 0718 1134 1440 1943 2447 3143 3707 5,959
7 0,130 0,711 1,119 1415 1,895 2 365 2,998 3,499 5,408
8 04130 0706 1108 1397 1860 2306 2,896 3,355 5041
9 0,129 0,703 1,100 1,383 1,833 2262 281 3.250 4,781
10 04129 0700 1,093 1372 1812 2228 2764 3,169 4,587
1 0,129 0,697 1,088 1,363 1,796 220 2,718 3.106 4 437
12 0128 0695 1083 17356 1782 2179 2681 3055 4318
13 0,128 0,694 1,079 1,350 1,771 2160 2,650 3.012 4221
14 0128 0692 1076 1345 1761 2145 2624 2977 4140
15 0,128 0,691 1,074 1,341 1,753 2131 2,602 29047 4073
16 0128 0690 1071 1337 1746 2120 258 2921 4015
17 0128 0689 1089 1333 1740 2110 2567 2898 3,965
18 0127 0,688 1,067 1,330 1,734 2101 2,552 2,878 3.922
19 04127 0688 1066 1328 1720 2093 2539 2,861 3,883
20 0127 0,687 1,064 1,325 1,725 2,086 2,528 2,845 3.850
21 0427 0686 1,063 1,323 1721 2080 2518 283 3819
22 0127 0,686 1,061 1,321 1,717 2074 2,508 2819 3.792
23 0127 0685 1,060 1,319 1714 2060 2500 2,807 3,768
24 0127 0,685 1,059 1,318 1.1 2064 2492 2,797 3.745
25 0,127 0684 1,058 1316 1708 2060 2485 2787 3,725
26 0127 0,684 1,058 1,315 1,706 2,056 2479 2779 3.707
27 0127 0684 1057 1314 1703 2052 2473 2771 3,689
28 0127 0,683 1,056 1,313 1,701 2,048 2 467 2,763 3.674
29 0127 0,683 1,055 1,311 1,699 2045 2462 2,756 3.660
30 0127 0683 1055 1310 1697 2047 2457 2750 3646
infini 0126 (0675 1036 1282 1645 1960 2327 2576 3291
Table de

La table donne la probabilité « pour que 7 égale
Ou gepasse, € valeur abgolue, nne valeur donnpds,

en. l‘oruc_tio;l du nombre de degrés de liberté (d.d.L).
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